

تاریخی حقائق بعض سلاطین اندلس و بغداد کے شخصی حالات زندگی

۱۲

(مولانا محمد ظفر الدین صاحب، استاذ دارالعلوم معینہ سائبر)

۱۱۴۱ھ میں بغداد کو مذکورہ المصنفین کا ایک پارس آیا جن میں "تاریخ ملت" کے دو حصے (چہارم و پنجم) بھی تھے، مجھے یہ کتابیں حلقہ معارفین کے رکن کی حیثیت سے ملی تھیں، میں نے ان نئی کتابوں کے لئے اپنے اوقات سے کچھ وقت مخصوص کر دیا، اول نظر میں تاریخ ملت کا حصہ چہارم و خلافت ہسپانیہ، کچھ زیادہ دقیق نہ معلوم ہوا، مگر بعض خصوصیتوں نے اعزاز پر مجبور کیا اور اسے میں نے بہت شوق اور پورے ذوق سے پڑھنا شروع کیا تو یہ شب نہیں اندلس کی یہ تاریخ بہت مختصر ہے مگر بڑی حد تک جامع ہے، ذاتی طور پر مجھے اس کا وہ حصہ بہت پسند آیا، جس میں سلاطین کی شخصی زندگی اور ان کے اخلاق و عادات بیان کئے گئے ہیں۔ اصلی واقعات کو خصوصیت سے ناظرین برہان کی خدمت میں پیش کرنے کی عزت حاصل کر رہا ہوں۔ (محمّد ظفیر الدین)

عبدالرحمن المتوفی ۱۱۴۱ھ بہت مشہور خلیفہ گذرا ہے اپنے اخلاق و عادات اور دینی زندگی میں ممتاز اور کامیوں کے لحاظ سے بڑی عزت و شہرت کا مالک تھا، "جامع قرطبہ" اب تک اس کی یادگار باقی ہے، اس کی سیرت کے متعلق تاریخ ملت جلد چہارم حصہ میں سطور ذیل ملتی ہیں۔

"سلطان نہایت نیک سیرت اور منصف مزاج تھا، اقربا کو کیا اگر مایا میں سے کوئی مر جانا تھا تو وہ کیسا ہی غریب کیوں نہ ہو سلطان اس کے جنازہ میں شریک اور بذات خود نماز جنازہ کی امامت کرنا تھا، اگر کوئی شخص بیمار ہوتا عیادت کو خود جانا، غرض کہ اپنی رھلائی شادی اور عظم میں برابر کا شریک تھا، نماز و حج و عمرہ اور پڑھانا

اور خطبہ بڑی فصیح عربی میں پڑھتا، اس کا خطبہ شجاعانہ جذبات کا براہِ نیچیز کر دینے والا ہوتا " (منہ تاریخ ملت) یہ تھا سلطان وقت کا اخلاق جس کی نگاہ میں غریبوں کی دقت بھی دہیسی ہی تھی جیسی آج کل کے لوگوں کی نگاہ میں کسی معزز مالدار اور اونچے مرتبہ والے کی ایک دوسرا واقعہ ملاحظہ کیجئے۔

"ایک دفعہ کا ذکر ہے کہ سلطان بعد شکرک میت واپس ہو رہا تھا کہ اٹناتے راہ میں ایک معمولی آدمی نے گھوڑے کی باگ پکڑ لی، اور کہا اے امیر! قاضی نے میرے حق میں نا انصافی کی ہے جس کی داد میں تجھ سے چاہتا ہوں سلطان بولا اگر تو سچا ہے تو میں ترے حق میں انصاف کروں گا چنانچہ وہیں کھڑے کھڑے قاضی کو بلو کر سختی سے کہا۔ قاضی صاحب! اس شخص کا انصاف ہونا چاہیے!

یہ ایک ایسے سلطانِ دقت کا تحمل اور انصاف ہے جو شخصی حکومت کا فرمازوا تھا اس کو ایکشن لینا نہیں پڑتا تھا اور نہ معمولی غریب کے دوٹ کی اس کو ضرورت تھی، دولت و ثروت کی بھلی کمی نہ تھی اور نہ سر پر باغیوں کا طوفان تھا۔ اسی طرح ایک عرب غریب دربار میں حاضر ہوا اور کہنے لگا۔

"اے بادشاہ! فدائے تعالیٰ نے تجھ کو بادشاہ اور بے انتہا خلیفوں کا اس لئے مالک کیا ہے کہ تو غریب اور ستم اور بربادی کے حق میں انصاف اور ان کی مدد کرے۔ سلطان نے کہا تمہاری مدد ہوگی اور ہر ایسے شخص سے کہہ دو جو تمہارے مثل ہوں ان کے لئے دربار کھلا ہے وہ درخواست میرے سامنے پیش کریں تاکہ میں بذاتِ خود ان کو ہر قسم کی مددوں اور ان کو پریشانیوں سے نجات دوں!"

دیکھا آپ نے درخواست پر صرف اسی سائل کی مدد نہ کی بلکہ اس کے ذریعہ یہ اعلان کرادیا کہ تم جیسے اور جو بھی اہل حاجت ہوں وہ آئیں ان کی مدد کی جائیگی۔ اس کا دستور تھا کہ جب کوئی کھانے کے وقت آجاتا اس کو اپنے ساتھ کھانے میں شریک کر لیتا اور پھر خوش اسلوبی سے اس کی غرض پوری کرتا۔

اسی عبدالرحمن الداخل کا پوتا تھا الحکم۔ جو اپنے باپ کے بعد سربراہانے حکومت ہوا تھا اور

۱۰ خوفت ہسبانیہ منہ ۱۰ ایضاً صلاہ

شہزادہ کے اخیر ہند میں جس کا انتقال ہوا تھا، ان کے باپ ہشام بن عبدالرحمن نے اپنی حالت
زرع میں الحکم کو بلایا، اور یہ نصیحت کی

”یہ خیال رکھ کہ سلطنت اور حکومت کا مالک اللہ تعالیٰ ہے اور جب وہ چاہتا ہے جہنم لینا ہے پس
جس وقت اللہ تعالیٰ اپنے عطلتے ربانی سے اختیار اور دیدہ شاہی عطا فرمائے تو ہم کو اس کی نعمت کا
شکر ادا کرنا اور اس کی پاک مرضی کا پورا کرنا واجب ہے اور وہ اصلی غرض یہ ہے کہ ہم تمام مخلوقات
کے ساتھ نیکی کریں اور خصوصاً ان کے ساتھ جن کو ہماری حفاظت میں تو فیض کیا ہے امیر اور عزیز
کے ساتھ برابر ہوں۔ ظلم و دامت رکھو اس لئے کہ ظلم تباہی کا دروازہ کھولتا ہے اپنی رعایا اور
توگردن پر بہرمان رہ۔ اس لئے کہ ہم سب ایک خالق کی مخلوق ہیں، اور حکومت مالک و امصار کی انصاف
اشخاص کے سپرد کر جو صفات پسندیدہ رکھتے ہوں اور ایسے وزراء کو بے رحمی سے سزا دینا چاہتے
جو بے فائدہ اور بے قاعدہ معمولات سے رعایا کو تنگ کریں۔ اور رعایا کی رضا جوئی سے
فائل مت ہو اس لئے کہ ان کی محبت سے ملک کی حفاظت ہے اور ان کی ناراضگی میں غمزدہ بن
کی حقارت باعث زوال سلطنت ہے اور کاشنکاروں کی خبر گیری رکھنا چاہئے، جو ہماری ردی
کے واسطے زمین سے فتنہ نکالتے ہیں۔ خلاصہ یہ کہ اپنا طریقہ ایسا رکھنا چاہئے کہ رعایا دعا گو رہے اور
ہماری حفاظت کے سایہ میں بخوشی زندگی بسر کرے۔ اگر تم اس پر عمل کر دے گے جو میں نے بیان کیا
ہے تو تم خوش حال رہو گے اور جو زمین کے نامور بادشاہ ہیں ان کے مانند تم کو دیدہ اور سلطنت حاصل
یہ نصیحت ہے جو ایک باپ نے مرنے وقت اپنے عزیز ترین فرزند کو کی ہے یہ نصیحت جس
قد و بیش قیمت ہے اس کی کوئی مثال نہیں، آج کل کے فرما زواق کو چاہئے کہ اس نصیحت کو سمونے
کی تہمتی پر کندہ کر داکر اپنے سرہانے لٹکائیں اور سمونے جاگتے ایک مرتبہ پڑھ لیا کریں۔

یہ سلطان وقت جس کی نصیحت اوپر درج ہوئی خود بھی بڑے عملِ صالح کا مالک تھا اس کا
حال یہ تھا کہ معمولی لباس پہن کر قریب کی گلیوں میں چکر لگاتا، غریبوں کے گھر پر جا کر ملاقات کرنا گوی میلو

لہ خلافتِ مسیحیہ ص ۱۱۱

ہوتا تو اس کی عیادت کو تشریف لے جاتا اور خود غریبوں کے یہاں پہنچ کر ان کی ضرورتوں کو پورا کرتا۔
 رات کی اندھیری رات میں چپکے سے نکل جاتا اور بے کس بیماری کی رات بھر تیار داری کرتا اسے کھاتا
 اور پھر صبح کو چپکے واپس چلا آتا۔

بہر حال ہشام کی اس نصیحت کا حکم نے بڑا اثر لیا چنانچہ یہ اپنے عادات و شمائل میں بڑا سحر
 رہا انصاف پسندی اور عدل پروردی اس کا خاص شیوہ تھا، ایک واقعہ ملاحظہ کیجئے۔

” اتفاقاً خلیفہ الحکم کے محل کی توسیع میں ایک غریب بیوہ کی جائداد آگئی اس سے کہا بھی گیا کہ اس
 جائداد کو معقول داموں میں بیچ کر اسے مگر سود نہی جائداد کی وجہ سے اس نے انکار کر دیا مگر میرا
 نے زبردستی وہ زمین لے لی، اور بیگم تعمیر ہو گیا اس عورت نے قاضی کے درہذا استغاثہ پیش کیا قاضی
 نے فرمایا تو تامل کر میں انصاف سے کام لوں گا۔

جس روز خلیفہ الحکم بیچے پہل مکان اور باغ ملاحظہ کرنے گیا قاضی بھی خبر پار پہنچ گئے ایک گویا
 مدد خالی پورے کے ہمراہ لیا۔ الحکم کا سامنا ہوا تو قاضی صاحب نے کہا امیر المؤمنین! اس زمین کی مٹی
 مجھے چاہئے، اجازت ہو تو لے لوں، خلیفہ نے مسکرا کر اجازت دے دی قاضی نے پورا مٹی سے بھر
 لیا اور خلیفہ سے درخواست کی کہ مجھ کو اس گدھے پر پورے کے رکھنے میں حضور ذرا معاونت فرمائیں،
 خلیفہ قاضی کی اس حرکت کو مزاح سمجھ رہا تھا۔ چنانچہ پورا بھر دو اٹھانے لگے مگر بھاری دن دن تھا اللہ
 نہ سکا، خلیفہ ہانپ گئے، قاضی نے کہا، سرکار! اس بوجھ کو تو آپ اٹھانے سکے تو انصاف (قیامت)
 کے دن کو یہ جو زمین بڑھیا کی منبٹ کر لی گئی ہے وہ کس طرح اٹھائیں گے، کیونکہ خدا کے سامنے وہ بڑھا
 دعویٰ ضرور کیے گی۔ شاہ الحکم آبدیدہ ہو گیا، اور میرا عمارت کو حکم دیا، کہ فوراً بڑھیا کی زمین
 واپس کر دو اور محل کا وہ حصہ جو ہے مع ساز و سامان کے میں نے اس کو دے دیا۔

یہ تھا خوفِ خدا، اس فرد کے دل میں جو اپنے وقت کا جلیل القدر بادشاہ تھا اور یہ انصاف
 و عدل تھا، اس انسان کا، جس کو ہر طرح کی دنیاوی طاقت و قدرت حاصل تھی اور قاضی صاحب

لے خلافت ہسپانویہ ۱۹۷۷ء

کی حق گوئی اور معاملہ فہمی پر بھی بار بار غور کیجئے جو ہمارے علماء کرام کے لئے عبرت و بصیرت کا خزانہ ہے۔
 الحکم کا بیٹا عبدالرحمن ثانی المتوفی ۳۳۵ھ اپنے باپ کی موت کے بعد تخت پر جلوہ افروز ہوا اس
 کے کارنامے بھی تاریخ میں بہت مشہور ہیں ایک ذاتی واقعہ ان کا بھی سن لیجئے۔

”ایک دن سلطان نے عمار کے سامنے امام عینی سے مخاطب ہو کر کہا، مجھ سے یہ خطا سرزد ہوئی
 ہے کہ میں رمضان میں دن کو محل میں جلا گیا اس کا کفارہ کس طرح ممکن ہے عینی نے امام عمار کے
 سامنے کہا دو ماہ متوازی روزے رکھو تو البتہ تہائی بخشش کی صورت ہو سکتی ہے، حاضرین یہ سن کر خاموش
 ہو گئے، جب عمار دربار سے اٹھ آئے، تو عینی سے پوچھا، کیا امام مالکؒ نے اس کفارہ کا کچھ بدل بھی
 بتایا یا نہیں، جواب دیا معاذہ عنذر ہے لیکن اگر میں سلطان کو اس سخت سزا کا معاذہ بنا دیتا تو
 اس کو کمر اس گناہ کے کرنے کی جرأت ہوتی اس بابت شرع بادشاہ کی ہمت کو دیکھنا چاہئے کہ اس
 نے امام عینی کے حکم کی پوری تعمیل کی نہ۔“

اس کو کہتے ہیں خشیتِ الہی، اور اس کا نام ویداری ہے، باایں ہر جاہ و حشمت جب عالم نے
 کسی مسئلہ کا جواب دیا تو بے چون و چرا پورا پورا عمل کیا، سلطنت کا عذر بھی شریعت میں اس دآں
 پیدا نہ کر سکا، حق ہے اگر یہ سلطان وقت صلوات اللہ تعالیٰ اس کی روح سکون میں رکھے،

عبدالرحمن الناصر المتوفی ۳۳۵ھ اذلس کا بڑا نامی گرامی خلیفہ گذرا ہے اس کے زمانہ میں صنعت
 و حرفت کو بڑی ترقی ہوئی، مدینۃ الزہرا کی عالیشان عمارت اس کی ہی بنوائی ہوئی تھی جو بے مثل عمارت
 تھی اس طرح کی عمارت کا آج کل تصور بھی مشکل ہے اس مدینۃ الزہرا کی رنگینی نے بادشاہ کو حجبہ
 میں جامع مسجد کی حاضری سے کچھ دنوں روک دیا، قصر ہی کی مسجد میں حج کی نماز بھی پڑھ لیا کرتا تھا چند
 عجموں کی غیر حاضری کے بعد جب ایک حج میں وہ تشریف لائے تو فاضل المنذر کا سامنا ہو گیا، جو جامع مسجد
 کے امام تھے فاضل صاحب نے خطبہ میں ایسی سخت تہدید و تنبیہ فرمائی کہ بادشاہ کی گردن ندامت
 سے ٹوٹ گئی اور پھر اس کے بعد بادشاہ کبھی بھی غیر حاضر نہ رہا، اٹنی سلطان عبدالرحمن الناصر کے

عہد میں ایک دفعہ بارش رک گئی جس کی وجہ سے مخلوق پر نشان ہو گئی جب کچھ دنوں تک مساکِ باطن کا یہی حال رہا تو نماز استسقاء کے لئے لاکھوں آدمی نکل کھڑے ہوئے، قاضی صاحب موصوف بھی تشریف لے گئے اور بادشاہ سلامت بھی۔

”قاضی المنذر ایک بلند مقام پر کھڑے مجمع کو دیکھ رہے تھے، اتنے میں کسی نے کہا، جلات ماب

تشریف لارہے ہیں، قاضی نے بے رخی سے کہا، یہاں آنے کی کیا ضرورت ہے، وہ مدتیۃ الزہرا میں آرام کریں کسی ندیم نے یہ فقرہ اناصر سے جاگایا وہ سن کر بے اختیار روئے گا، عامر اندر کر زمین پر ڈال دیا، برہنہ سر، برہنہ سیر، باحال تباہ، بارگاہِ غفور الرحیم میں گرد گردا کر عرض کرنے لگا کہ الہی! میرے منہ بولا کی بادش میں میری رعایا کو کیوں ستاتا ہے مجھ کو سزا ملے لیکن میری رعایا کی تکلیف دہہ کر دے۔

اناصر کا حال رونے رونے بے حال ہو گیا ڈاڑھی جو آنسوؤں سے تر ہو چکی تھی اب سرخ

بھری سے لت پت ہو گئی، المنذر نے اس کی اصلاح دزاری میں کر کہا، کہ مسلمانو! ذرا اور خضوع و خشوع سے دعائیں مانگو باپ رحمت کھلنے والا ہے کیونکہ جب جبار دنیا سے عجز و انکسار ظاہر ہوتا ہے تو جبار آسمان کو رحم آتا ہے:

لوگ ابھی میدان ہی میں تھے رحمتِ باران شروع ہو گئی، ملاحظہ فرمایا آپ نے شاہ وقت کا خضوع و خشوع، ظاہری اعمال جو کچھ ہوں گران کے دل کتے صاف اور پاکیزہ تھے ذرا سی بات نے سبکی کا اثر پیدا کر دیا اور رفت جب طاری ہوئی تو لوگ دیکھ کر متحیرہ گئے دعا میں اس نے کتنا سچ اعتراف کیا اور جب اس نے اپنے جرم کا اقرار کر کے دعا کی تو دعا بھی کتنی جلد قبولِ بارگاہِ ہوتی۔

اس موقع سے ایک بات عرض کرنے کو جی چاہتا ہے ممکن ہے میرا یہ خیال درست نہ ہو مگر مے دل میں جو بات آئی اسے بھی سن لیجئے اپنا خیال ہے کہ موجودہ دور میں دنیا میں جتنے شرور و فتن پیدا ہو رہے ہیں مصائب کے طوفان جس طرح اٹھ رہے ہیں، آفات کے سمندر میں جو تلامہ برپا ہے اور کائناتِ انسانی میں جو ہنگامہ آئے دن ہوتا رہتا ہے یہ سب مسلمانانِ عالم کے گناہوں کا نتیجہ ہے

لے خلافتِ ہسپانہ متا

اور بلاشبہ یہ تمام فرزندِ ان توحید کی بے ماہِ رومی اور بد اعمالیوں کا ثمرہ ہے، ان کو خدا سے ذوالجلال واکرام کے آگے گرد گردا کر روزِ ناپا چاہئے اور اچھے گناہوں کی معافی مانگنی چاہئے اگر ان کے گناہ معاف ہو گئے تو کائناتِ انسانی میں مسرت و نشاطِ دمانی کی لہر دوڑ جائے گی، اے کاش مسلمان قوم اپنی حیثیت اور پوزیشن کا یقین پیدا کرتی۔

ابھی انصاری کے فرزند تھے، الحکم ثانی المستنصر باللہ المتوفی ۳۲۹ھ یہ بادشاہ بڑا علم و دست گزار اپنے کتابوں کے جمع کرنے کا اس کو بے حد شوق تھا اور اس سلسلہ میں ایک پورا حکمہ اس نے قائم کر رکھا تھا جو رات دن اس کام میں مصروف رہتا اور مختلف شہروں میں اس کے کارندے بھیجے ہوئے تھے اس کے کتب خانہ کا حال سنئے۔

”المستنصر باللہ کے کتب خانہ کی فہرست جو الیس جلدوں میں تھی اور ہر جلد میں پچاس درق تھے ان جلدوں میں صرف کتابوں کے نام لکھے ہوئے تھے، بعض معنفوں نے لکھا ہے کہ کتابوں کی تعداد چار لاکھ اور بقول بعض چھ لاکھ تھی، اور تمام کتابوں کو الحکم ثانی نے خرید چڑھا تھا ان میں اکثر چوٹی الحکم نے نہایت محنت سے لکھے تھے یہ

یہ ہے دسویں صدی عیسوی کے ایک سلطانِ دقت کا ذوقِ علمی، کیوں اس زمانہ میں کوئی حکمران اس کی مثال پیش کر سکتا ہے، اقرار کرنا پڑتا ہے صحیح معنی میں یہ حضرات حق حکومت ادا کرتے تھے حکمرانی کے ساتھ ساتھ یہ ذوقِ علمی قابلِ صد مبارکبادی ہے،

المستنصر المتوفی ۳۲۹ھ اندلس کا صاحبِ یعنی ذرا عظیم تھا، اپنے وقت کا بڑا عالم اور حکومت کے کاموں سے بڑا واقف کار تھا بادشاہِ دقت کو اپنے ہاتھ میں لئے رہتا، اس کا جذبہ دینِ ملاحظہ کیجئے

”اس زمانہ میں نے اپنی ۳۶ سالہ عہدِ حیات میں تقریباً پچاس جہاد کئے، اور جنگ سے واپس آکر اپنے کپڑوں کی خاک جھڑوا کر جمع کرنا جانتا تھا کہ بوقتِ تہنیز و تکفین یہی اس کے چہرے پر چھڑک دی جاتے، تاکہ شاید اس کی شہر میں خدا اس کی شفاعت کر دے اس نے اپنے خاص آباؤ کی کفایت کی رو سے

۱۰ خلافتِ مہدیہ

اپنی لڑکیوں سے سوت کٹو کر کفن تیار کرایا تھا، جو ہمیشہ اس کے ساتھ رہتا تھا۔
 اس کو کہتے ہیں راخ العقیدہ، اور اس جذبہ دینی کا نام ایمان ہے، آخرت کی یہ فکر ہم سب کے
 لئے باعث عبرت و بصیرت ہے، کتنی تنگنہی کا خاتمہ بالآخر ہوا اور اللہ تعالیٰ کے یہاں بخش دئے جائیں
 خدا کرے یہ جذبہ غیرت و حمیت تمام مسلمانوں میں پیدا ہوا اور سب کو اپنی آخری گھڑی کی فکر بے چین
 کئے ہو۔ اتنی زبردست حکومت کا ذریعہ اعظم اور اندلس میں یہ اثر و رسوخ اور بھر پور قلب کا یہ حال جو
 بے چین رکھتا تھا اللهم اغفر له

یعنی منصور کے متعلق مورخین کا فیصلہ ہے کہ وہ صادق العمل، فیاض اور عادل تھا۔ دوزی لکھتا ہے
 منصور کا انصاف ضرب المثل ہو گیا تھا، ایک مرتبہ عوام اندلس میں سے ایک شخص منصور کے سامنے
 آیا اور کہا اے منظور میں نے دادرس اس آدمی نے جو حضور کے پیچھے کھڑا ہے مجھ پر ظلم کیا، عدالت
 نے طلب کیا، تو گیا نہیں، منصور کے پیچھے صعلبی سپر بر دار تھا جس پر منصور بہت دہراں تھا مگر فریادی
 سے تفصیل سننے کے بعد منصور نے حکم دیا... کہ قاضی عبدالرحمن بن فوطس سے جا کر کہو کہ اس ظلم
 میں فیصلہ کریں۔ اور حق و انصاف ملحوظ رہے قاضی نے مدعی کے حق میں فیصلہ دیا، مدعی منصور کے ہاں
 آکر شکریہ ادا کرنے لگا منصور نے کہا عکریہ کی مزدت نہیں تمہارا انصاف ہو گیا اور تم کو اطمینان ہو گیا مگر
 مجھے ابھی اطمینان نہیں ہوا کیونکہ مجھے اس نالایق صعلبی کو سزا دینی ہے جس نے باوجود اس کے کہ مراد ظلم تھا
 ایک ذیل کام کرنے میں شرم نہ کی تھا۔

کہاں ہیں آج کل کے حکمران جن کے ملازم رات دن عوام پر ظلم ڈھاتے پھرتے ہیں مگر ان کو اس
 لئے معاف کر دیا جاتا ہے کہ سرکاری آدمی ہے عبرت و بصیرت کا کوئی سبق اس میں ان کے لئے ہے
 تو وہ اس کے حصول کی سعی پیہم کریں اس واقعہ کو سامنے رکھ کر موجودہ حالات میں کہنا پڑتا ہے کہ
 آنکھ جو کچھ دیکھتی ہے لب پہ آسکتا نہیں محو حیرت ہوں کہ دنیا کیا سے کیا ہو چکا گی
 اسی منصور کے مرتے ہی اندلس میں طوفان بدلتیزی کا زور ہوا۔ خانہ جنگی برابر برپا رہی،

لے خلافت ہسپانیہ ۱۹۷۷ء سے ابھی تک

سلاطین کے اعمال و اخلاق اچھے نہ رہے، قتل و خوریزی شروع ہو گئی جب حکمرانوں کے دل پاک نہ رہے قلب کی صفائی جاتی رہی، خوفِ خدا بانی نہ رہا اور یہی سبب گئے تو عوام اور سبک کس حال میں رہے گی؟ حضرت عمر بن عبدالعزیزؓ نے فرمایا تھا کہ پہلے بادشاہ کی نیت بگڑتی ہے اور اس کے اعمال و اخلاق میں زوال آتا ہے تو پھر رعایا اور عام سبک بھی سببا ہی و بربادی اور ہر طرح کی برائیوں میں مبتلا ہو جاتی ہے چنانچہ یہی معاملہ پیش آیا، اندلس اتنی عظیم الشان اور با اقتدار حکومت تبدیل ہو گئی، اور نصاریٰ نے وہاں کے مسلمانوں کا صفایا کر دیا، لاکھوں مسلمان تہ تیغ کئے گئے، لاکھوں کو جلویا گیا ہزاروں ہمدردانہ دل کا مذہب بدلوایا گیا، ہزاروں پہاڑوں اور جنگلوں کی طرف چل بسے اور وہ ملک سبک کر دیا۔ مسلمانوں کے زیر نگین رہا تھا اور ان کے تمدن و تہذیب کا مرکز رہ چکا تھا، عیسائی خونخواروں کے ہاتھوں میں ملیا میٹ ہو گیا ہزاروں مسجدیں گر جانی گئیں، کتنی برباد کر دی گئیں، اندلس کا مدینۃ الزہرا الممراۃ۔ جامع قرطبہ اور دوسری ہزاروں عمارتیں جو روئے زمین پر اپنا مثال نہ رکھتا تھا ہمارے قبضہ سے اعتبار کے قبضہ میں چلی گئیں۔

قلم میں کہاں طاقت جو اندلس کا خونچکاں افسانہ لکھ سکے اور اس وقت اور بھی جبکہ ہمارا مقصد یہ نہیں ہے بتانا یہ ہے کہ جب تک ہم میں عدل و انصاف، خشیتِ الہی اور حلم، پاکیزگی قلب اور آپس کی باہمی محبت رہی ہم میں صفاتِ محمودہ اور خصائلِ پسندیدہ رہے ہم نے شان و شوکت سے حکومت کی اور جب ہم میں اسلام سے بُعد، دین محمدی سے بے راہ روی، قول و عمل کا تضاد، قرآن و حدیث سے عدم شفقت، باہمی کجہمتی کا فقدان، قلب کی پاکیزگی کا قحط اور ایمان کی پختہ کاری کا کمال پُر قدرت نے ہم کو ذلت کے ساتھ زندہ دفن کر دیا۔

اب تاریخ ملتِ ہندوچم (خلافتِ نبی عباس) کے چند واقعات سنئے کوئی شبہ نہیں بنی عباس نے شروع میں بڑی خورزیریاں کیں، سفاح اور منصور کا زمانہ اس نقطہ نظر سے جب ہم نے پڑھا تو بے حسرتاً زبان پر آیا "دنیا کی بدترین چیز بادشاہت ہے اور یہ حکمران طبقہ کے لئے من جانب اللہ عذاب ہے۔ گزشتہ حالات و کمالات کا جہاں تک تعلق ہے ان کی زندگی بہت پاکیزہ ہے، اور ان کے دل بڑی حقیق

صاف ہیں اور ہم اس وقت اسی حصہ کو بیان کریں گے،

عباسی حکومت کا دوسرا خلیفہ، ابو جعفر منصور الممتون فی ۱۹۵ھ ہے۔ بائیں برس تک اس نے بڑی شان و شکوہ سے حکومت کی، منصور کی زندگی کا ایک پہلو یہ ہے کہ اس نے امام اعظم کو تاحقی العقائد بنا چاہا اور آپ نے جب اس عہدہ کی قبولیت سے انکار کر دیا تو منصور نے آپ کو جیل میں ڈال دیا جہاں آپ نے اپنی آخری سانس گزار دی اور اپنے موٹے حقیقی سے جا ملے اور اسی منصور کی حکومت میں اہل مدینہ پر ظلم و ستم ہوا اور ساتھ ہی امام مالکؒ کو اس کے چچا زاد بھائی نے ذلت سے بلوایا اور ستر کوڑے لگوائے، گو منصور کو اس واقعہ سے رنج بھی ہوا اور دوسرا پہلو اس کی زندگی کا یہ ہے جس کو حکومت سے کوئی تعلق نہیں یا تعلق ہے تو ذاتی اوصاف کا حامل بھی ہے۔

”ابو جعفر منصور کا معمول تھا کہ صبح کی نماز باجماعت پڑھتا، بعد ازاں دربار خلافت میں رولن فرزند ہوتا اور امور سلطنت کو انجام دیتا، مالگذاری کا دفتر دیکھتا، حکام کی تبدیلی، راستوں کی حفاظت، رعایا کی آسائش، اور عظیم کا انتظام کرتا، اس کے بعد قبول کرتا، بعد ازاں ظہر کی نماز باجماعت ادا کرتا جب عصر کا وقت آتا تو نماز کے بعد خاص اجلاس کرتا، جس میں تمام سادات بنی ہاشم کے معاملات طے کرتا اس کے بعد نماز مغرب باجماعت پڑھ کر کھانا تناول فرماتا، جب عشاء کا وقت آتا تو نماز باجماعت پڑھ کر ڈاک دیکھتا اور اطراف و جوانب سے خطوط اور عرضیاں جو آتی، ان کا جواب دیتا بعد ازاں سارے گنگو کرتا اور مشورہ لیتا جب ایک بتائی رات گزرتی تو آرام کرتا، پھر تہجد کے لئے اٹھتا، نماز فجر تک عبادت میں مشغول رہتا نماز فجر مسجد میں آ کر خود پڑھتا پھر یہ دستور دربار میں رولن فرزند ہوتا۔“

قابل ہد رشک۔ یہ زندگی اندازہ لگائیے یہ ایک بادشاہ وقت کے معمولات ہیں، ذاتی زندگی کس قدر پاکیزہ اور ستھری ہے، جماعت اور مسجد کی کتنی پابندی ہے، تہجد اور وظائف کا یہ منظر کس قدر دلکش ہے کیا یہ چیزیں اس کی فدا رسی کو نہیں بتائیں، امور مملکت میں اتنا سخت نظر آتا ہے اور خود حکم لگاتا ہے آگے اس قدر عاجز و ذلیل۔

لے خلافت بنی عباس اول ص ۱۱۱

ان معمولات کے ساتھ امورِ مملکت میں اس کا یہ قول دیکھئے
 ”منصور کا قول تھا، حکومت کے عناصر ترکیبی میں جارحانہ رہنمائی اہم ہیں ان کا انتخاب بہت
 عذر سے کرنا چاہئے (۱) قاضی جو نہایت بیباک ہوا اور نڈر ہو، جو دنیا کی کسی طاقت سے مرعوب نہ
 ہو سکے (۲) پولیس کا اندر جس میں کمزور کی حمایت اور طاقت ور کے بل نکال دینے کی قوت ہو (۳)
 خراج کا اندر جو نہایت دیانت دار ہو، ظلم و جور سے اس کو طبعی نفرت ہو (۴) ڈاک کا اندر اس کو بڑی
 اہمیت سے کہا تھا، جو صحیح حالات سے بے کم و کاست اطلاع دے، اور اپنی طرف سے کوئی
 کڑھینت نہ کرے۔“

کسی بادشاہ وقت کا یہ قول کیا بتاتا ہے، ممکن ہے اس کا عمل اس پر نہ ہو گا اس سے دل کی
 کیا ترجمانی ہوتی ہے کیا یہ چیزیں آج بھی اتنی ہی ضروری نہیں ہیں، جتنی کل تھیں، سلطان وقت کا پیل
 و داغ، ہر ایک حکمران کے لئے قابل تقلید ہے، کاش اس زمانہ میں ان موتیوں کی قدر و عزت کا ہمیں
 یقین ہو جائے۔

اسی منصور خلیفہ کا واقعہ ہے کہ اس کو کسی طرح یہ اطلاع خبرت کے ساتھ مل گئی کہ حضرت
 گورنر کبیرت نیکار کھیلا کرتا ہے اور اسی کو اس نے اپنا مشغلہ بنا لیا ہے اس خبر نے منصور کو چراغ
 پا کر دیا اور فوراً گورنر حضرت موت کو لکھا۔

”کم نجت یہ سازد سامان وحشی جانوروں پر صرف کرنے کے لئے نہیں ہے، نیز دکان کے مصافحہ مسلمانوں
 کے فلاح و بہبود میں صرف کرنے کے لئے ہے اور تو اسے جنگلی جانوروں پر صرف کر رہا ہے تو ظالم بن گیا
 کو اپنی گورنری کا باج دے دے خدا تجھے اور تھے خاندان کو برباد کرے۔“

یہ بھی عزت قومی سامان کی، آج کل کے گورنر اور وزیر کو یہ واقعہ عجز و فکر کے ساتھ پڑھنا چاہئے
 نومی مفاد کی اہمیت کا اندازہ لگانا چاہئے۔

منصور نے اپنی وفات کے وقت اپنے ولی عہد ابو عبد اللہ محمدی کو وصیت کی تھی، اس وصیت

۱۰ خوفِ بنی عباس اول ص ۱۱۱ لہ ایضاً ص ۱۱۱

کا کچھ حصہ غور و فکر کی نظر سے پڑھئے۔

”ابو عبد اللہ! بادشاہ کی اصلاح نہیں ہوتی مگر نفوی سے، رعایا اچھی نہیں ہوتی مگر تاجدار سے منہر آباد نہیں ہوتا مگر انصاف سے سب آدمیوں میں عاجز ترین وہ شخص ہے جو اپنے سے کم درجہ کے آدمیوں پر ظلم کرے۔“

ان آبدار موتیوں کو دیکھئے، ان کی بھی کوئی قیمت ادا کر سکتا ہے، کہنے والا سیکڑوں سال گذرے جل بسا، مگر ان اقوال کو موت نہیں ہے یہ رہتی دنیا تک نقش رہیں گے۔

منصور کا علم و فضل مسلم ہے حضرت امام مالکؒ نے اس کے علم و فضل کی تعریف کی ہے اور اس کو بڑا ذی علم مانا ہے، یہ علم حدیث کے شنف ہی کا نتیجہ تھا کہ بغداد سے ولی عہد ہمدانی، امام مالک کی خدمت میں مدینہ منورہ بھیجا گیا۔

”محمد بن سلام کا بیان ہے کہ ایک شخص نے خلیفہ منصور سے دریافت کیا کہ وہ اب العطاء بنے دین دو دنیا کی ساری نعمتیں امیر المؤمنین کو عطا فرمائی ہیں کیا آپ کی کوئی ایسی آرزو اور تمہی ہے جو اب تک پوری نہ ہوئی ہو؟ منصور نے کہا ہاں صرف ایک تنہا باقی ہے جو آج تک پوری نہیں ہوئی اور وہ یہ ہے کہ میں ایک چوڑے پر مٹیوں اور اصحاب حدیث سے ارد گرد بیٹھے ہوں۔“

قرابان جائیے اس ذوق حدیث کے اور خلیفہ وقت کی اس تمنا کے کہاں میں آج کل کے علم

اور صاحب فضل و کمال عبرت و بصیرت کے اس خزانہ سے دامن بھر لیں

منصور کی زندگی ناز و نعمت کے شباب میں بھی زہد و قناعت کے راستہ سے نہ ملی، امام جعفرؑ کو جب خبر ہوئی کہ منصور ”ہردی جتہ“ پہنچتا ہے اور اس کی تمہیں میں پونڈ لگے رہتے ہیں تو انہوں نے برحسب فرمایا ”پاک ہے وہ ذات جس نے اسے بادشاہت عطا کرنے کے باوجود نفروفاق کی کھینچ نصیب کی۔“ صاحب ”خلافت بنی عباس“ نے ابن خلدون کے حوالہ سے یہ واقعہ لکھا ہے۔

بانی آئندہ